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Este trabajo se basa en un Proyecto que tiene dos tipos de actores: investigadores (que integran el Proyecto de investigación “Nuevas Tecnologías en la Enseñanza de la Matemática”) y profesores en Matemática (que se desempeñan en escuelas secundarias del sur del país distantes entre sí), quienes interactuaron durante el año 2013 en el marco de una propuesta de formación continua concebida como acompañamiento situado. 
Tal interacción fue principalmente virtual, contando con algunos encuentros presenciales. Inicialmente se propuso una plataforma Moodle como medio de comunicación, que fue posteriormente reemplazada por la red social Facebook, donde se conformaron dos grupos de trabajo: “Álgebra” (formado por cinco docentes de las localidades El Cuy y Sierra Colorada) y “Funciones” (formado por ocho docentes de Ministro Ramos Mexía y Allen).
Durante el año 2014 se procedió a analizar las formas de comunicación que se produjeron y, luego de una inmersión en los datos, se reconocieron como categorías de interés: cantidad de miembros que leyeron los mensajes de los Grupos (informado por el comando “Visto por” de Facebook); cantidad de “me gusta” por mensaje (apoyo de la idea expuesta, sin que la persona que lo indica tenga necesariamente algo más para decir); longitud del mensaje (cantidad de intervenciones que el mismo contiene); cantidad de personas distintas que interviene por mensaje; índice de diversidad en la participación (resulta del cociente entre la cantidad de personas distintas que interviene por mensaje y la longitud del mensaje); duración de cada mensaje (en días, horas y minutos); tiempo transcurrido entre el inicio de un mensaje y el inicio del anterior; franja horaria en que los miembros de los Grupos intervienen (mañana, tarde temprano, media tarde, noche, madrugada); cantidad de intervenciones según tipo de miembro de los Grupos (sea investigador o docente); tipo de miembro que comienza cada mensaje; tipo de intervenciones producidas (acuerdo solamente; consigna; continuidad del trabajo; disculpas y promesas; motivación; filosofía del proyecto; tecnológico; didáctico implementación; didáctico planificación; social; organizacional administrativo); nivel de complejidad de la intervención (cantidad de tópicos distintos por intervención).
Estos elementos posibilitaron desmenuzar los modos de uso de la red social como medio de comunicación entre profesores en Matemática y, en términos generales, pudimos advertir que los participantes de los grupos efectivamente interactuaron en la red social, pero lo hicieron parcialmente, debido a que fueron escasos los mensajes en que participaron muchos miembros y también escasas las intervenciones que trataron sobre asuntos didácticos. En cuanto a la presencia de los tópicos identificados, es posible inferir que el aspecto organizacional administrativo desvió en ocasiones el eje didáctico. Asimismo pudimos advertir cierta reactivación de la participación por parte de los profesores luego de realizarse algún encuentro presencial. 

Finalmente se destaca que fue sumamente alentador el clima de respeto que en todo momento se percibió y la relativa continuidad de los miembros en leer los mensajes, elementos fundamentales de base para constituirse como grupo en la red social. 

